






Ανδρέας Δρακόπουλος, Πρόεδρος, Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) 
Χαιρετισμός στο τέλος του SNF Nostos Conference


“Καταρχάς, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους, όσοι συμμετείχατε στο διήμερο αυτό 
Συνέδριο, διαδικτυακά ή με τη φυσική σας παρουσία, και ένα ιδιαίτερο «ευχαριστώ» σε 
όσους κατάφεραν να βρίσκονται εδώ – το εκτιμάμε πολύ! Ελπίζουμε να περάσατε καλά, 
από κάθε άποψη.


Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους παρακάτω, χωρίς τους οποίους δεν θα μπορούσαμε να 
διοργανώσουμε το Συνέδριο και το φεστιβάλ, ειδικά καθώς βρισκόμαστε όλοι σε αυτή την 
παγκόσμια μάχη με τον κοινό μας εχθρό, τον COVID-19.


Για το Συνέδριο του ΙΣΝ, τον Στέλιο Βασιλάκη, την Ελένια Σαλούτση, την Άννα-Κύνθια 
Μπουσδούκου, τον Παναγιώτη Παντελάτο, τον Γιώργο Μπουσδούκο, την Ασημίνα 
Κουτρουμπούση, τον Alex Simon-Fox, την Ελίζ Δρακοπούλου, τον Andrew Zolli, και 
φυσικά όλους στην ομάδα παραγωγής μας, την Viewmaster.


Για το Φεστιβάλ, το οποίο όπως όλοι ξέρετε θα συνεχιστεί, ελπίζουμε, μέχρι την Κυριακή 
το βράδυ, τον Πάνο Παπούλια, τη Μίλυ Πασχάλη, την Ασημίνα Κουτρουμπούση -επιπλέον 
«ευχαριστώ» στην Ασημίνα για τον συντονισμό του drone show που ελπίζω να είχατε όλοι 
την ευκαιρία να δείτε. Θα παρουσιαστεί ξανά απόψε, αύριο και έως την Κυριακή. Τον 
Παναγιώτη Παντελάτο, την Αλέξια Βασιλικού, τον Γιώργο Μπουσδούκο, τη Χριστίνα 
Λαμπροπούλου, τη Λίνα Γιωτάκη, τον Θανάση Πολίτη, τον Βασίλη Λαλιώτη, την Ελίνα 
Κλαριδοπούλου, τη Βασιλική Δερπανοπούλου, τη Χριστίνα Ατάρογλου, τη Δήμητρα 
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Χατζηβασιλείου, την Rachel και τον Ollie Chanoff. Είναι σημαντικό, όπως είπα και χθες 
στον χαιρετισμό μου, πως πίσω από όλα αυτά βρίσκονται αληθινοί άνθρωποι και έχει γίνει 
πολλή δουλειά από πέρσι, με τα διαδικαστικά ζητήματα να αλλάζουν, με τους 
κανονισμούς να αλλάζουν, και με την απόφαση μας να επιμείνουμε. Και είμαστε πολύ 
χαρούμενοι και περήφανοι που ήρθατε όλοι και μπορέσαμε να το οργανώσουμε. Και, 
φυσικά, θέλω να ευχαριστήσω τον Τάκη Κουλουβάρη, τον Σταύρο Μπόγλου, τον Θοδωρή 
Δαβιώτη, και φυσικά όλη την ομάδα της «Αναγέννηση και Πρόοδος». Δεν ξέρω πόσοι από 
εσάς συμμετείχατε στο Run, αλλά και πάλι, δεδομένων των συνθηκών, ήταν ο πρώτος 
αγώνας σε αυτό τον COVID Κόσμο και θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την 
Ελληνική Αστυνομία που μας βοήθησε στη διοργάνωση και, φυσικά, όλους τους εθελοντές 
και την ιατρική ομάδα από το Δημόσιο Νοσοκομείο «Αττικόν» που βρίσκονται εδώ και 
βοηθούν με όλα τα τεστ, φροντίζοντας να είμαστε όσο περισσότερο ασφαλείς γίνεται. 
Φυσικά απο το ΚΠΙΣΝ την ομάδα: Ελλη Ανδριοπούλου, Χριστίνα Βασιλικού και την ομάδα 
της, Κατερίνα Κοτσιαρίνη, Χάρης Μαρόπουλος, Δήμητρα Καλαντώνη, Ρούλα Κόκκοτα, 
Σάρα Κωστάλα, Σταύρος Σταυρόπουλος, και όλη την ομάδα του ΚΠΙΣΝ. Και φυσικά 
όλους στην ομάδα παραγωγής μας, την Viewmaster. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω 
τους νεαρούς εθελοντές που συμμετέχουν αυτή τη χρονιά και βοηθούν.


Ανθρωπότητα και Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ): όπως είπα χθες και στον χαιρετισμό μου, 
νομίζω πως όλοι συνειδητοποιούμε ότι η ΤΝ ήρθε για να μείνει, προσφέροντας πολλές 
ευκαιρίες αλλά παρουσιάζοντας και πολλές προκλήσεις, ταυτόχρονα, μεταξύ άλλων και 
τον φόβο ότι η ΤΝ σταδιακά θα υποκαταστήσει την ίδια μας την ανθρώπινη φύση και θα 
καθορίσει τον τρόπο ζωής μας. Αυτά τα συνέδρια δεν στοχεύουν σε απαντήσεις αλλά, 
περισσότερο, σε προβληματισμό και στο να αναδείξουν ζητήματα που πρέπει να 
αντιμετωπίσουμε. Και σε αυτό, πιστεύω ότι οι τελευταίες δύο μέρες ήταν επιτυχείς αλλά 
και διασκεδαστικές. Ορισμένα από τα σημεία που βρήκα πιο ενδιαφέροντα αλλά, όπως 
φαίνεται, και μέρος ενός κοινού παρονομαστή που εξελίσσεται διαρκώς, ήταν τα 
ακόλουθα:

• τον σημαντικότερο ρόλο παίζουν τα data (δεδομένα), η ποιότητα και ποσότητά τους, 

σε ποιον ανήκουν και ποιος αποφασίζει πώς θα χρησιμοποιηθούν

• επομένως, είναι εξαιρετικά σημαντικό όλοι οι «ανθρώπινοι» παράγοντες που έχουν 

λόγο στη συζήτηση, να έχουν, όλοι τους, μια πραγματική θέση στο τραπέζι που θα 
διαχειριστεί τα παραπάνω


• να αποφύγουμε την εμπορευματοποίηση της ανθρώπινης φύσης μας από την ΤΝ

• πρέπει να εντάξουμε ηθικούς προβληματισμούς

• και, κάποιες φορές πρέπει να έχουμε τα μέσα αλλά και την ικανότητα να αφήσουμε 

τους αλγόριθμους «νηστικούς»

• η συνολική αξία της ιδέας της «Αγοράς», πρέπει να προωθήσουμε τη συμμετοχή των 

πολιτών στα κοινά και τον πολιτισμένο διάλογο

• πρέπει να ρυθμίσουμε τη συλλογή και χρήση δεδομένων, όχι με τρόπο τιμωρητικό αλλά 

με έναν τρόπο αποδοτικό και παραγωγικό, ανθρώπινο

• δεν υπάρχουν πάντα σαφείς και ολοκληρωμένες απαντήσεις, πρέπει να δώσουμε 

σημασία και στις απόψεις που έρχονται από την «περιφέρεια» αλλά και από τα «άκρα»,

• άκουσα πως οι αλγοριθμικές σχέσεις είναι πιο επιτυχείς από το 2013, οπότε, ναι η 

τεχνολογία δουλεύει

• η ταπεινότητα είναι η καλύτερη απάντηση στην ψευδαίσθηση της γνώσης!

• στο τέλος της μέρας χθες, όπως το νεαρότερο πάνελ μας μοιράστηκε μαζί μας, ναι, η 

τεχνολογία στο σύνολο της ήρθε για να μείνει και θα είναι εντάξει, και θα κάνει τις ζωές 
μας καλύτερες από κάθε πλευρά, αλλά πρέπει να είμαστε σε εγρήγορση και να βρούμε 
τον καλύτερο τρόπο να προχωρήσουμε μπροστά, και είμαστε σε καλά χέρια.


 




Και μου αρέσει πολύ η απάντηση που έδωσαν χθες στην ερώτηση που τους έκανα. Για 
όσους δεν ήταν εκεί, η ερώτηση ήταν, εάν έπρεπε να διαλέξουν ανάμεσα στο να 
περάσουν μια ολόκληρη μέρα με τους καλύτερους φίλους τους ή ο καθένας στο σπίτι του 
με την τελευταία τεχνολογία, τηλέφωνο, ξέρετε, Tik Tok, Instagram, όλα τα apps, αν είχαν 
επιλογή μεταξύ του να κάνουν αυτό ή να αποφασίσουν να είναι όλοι μαζί σε ένα σπίτι 
αλλά με τον κανόνα να μην υπάρχουν καθόλου τηλέφωνα, καθόλου τεχνολογία γενικά. 
Ήταν ενδιαφέρον ότι όλοι, διστακτικά καμια φορά, αλλά όλοι απάντησαν, θα 
προτιμούσαμε να είμαστε μαζί, από κοντά. Θα τους έλειπε η τεχνολογία αλλά θα 
προτιμούσαν να είναι μαζί. Επομένως υπάρχει λόγος γιατί λέμε: “Ανθρωπότητα και ΤΝ”, 
και συμφωνώ με τον Garry (Kasparov), ότι πρέπει να είμαστε στο πλευρό της 
Ανθρωπότητας


Και μια προσωπική παρατήρηση:

Ακούμε πολλά για τους λίγους που έχουν χρήματα και ισχύ. Στην πραγματικότητα, είτε 
μας αρέσει είτε όχι, πάντα θα υπάρχουν αυτοί οι λίγοι σε κάθε πολιτικό, κοινωνιολογικό, 
ιδεολογικό σύστημα, που θα έχουν ένα από τα δύο η και τα δύο. Το θέμα είναι τι κάνουν 
με αυτά και εάν υπηρετείται το κοινό καλό. Το ίδιο, στην τελική ανάλυση, θα γίνει και με 
την τεχνολογία.


Δανείζομαι από τον χθεσινό μου χαιρετισμό:

Πρέπει να αποδεχτούμε και να συνδιαλαγούμε με την ΤΝ και, με όλη μας τη δύναμη, να 
βοηθήσουμε την Ανθρωπότητα να διαμορφώσει την ΤΝ με τέτοιο τρόπο ώστε να 
συνυπάρχουν και, γιατί όχι, η ΤΝ να υπηρετεί την Ανθρωπότητα αντί απλώς να μας 
αντικαταστήσει. Να έχουμε λόγο, δηλαδή, στο πώς θα ζήσουμε σε αυτό τον καινούριο 
Γενναίο Νέο Κόσμο (Brave New World). Και όπως έγραψε και ο Christopher Hitchens το 
2003 στο τέλος του εισαγωγικού σημειώματός του για το Revisited Brave New World του 
Aldous Huxley, «…δεν μπορείς να αποφύγεις το άγχος και την αγωνία», και δεν θα 
υπάρχει καμία διαφυγή απο το άγχος και την αγωνία σε αυτή την κοινή πορεία της 
Ανθρωπότητας και της ΤΝ, που μπορεί να διαρκέσει δεκαετίες αλλά θα είναι εντάξει, είναι 
θέμα διαχείρισης, και μπορούμε ακόμα να παλέψουμε όλοι μαζί για ένα καλύτερο αύριο, 
για όλη την ανθρωπότητα, και να βοηθήσουμε να παραμείνουμε ανθρώπινοι! Όλοι μας 
χρειάζεται να κάνουμε ό,τι καλύτερο μπορούμε για να ενισχύσουμε την παιδεία, την υγεία, 
τη δικαιοσύνη, την αξιοπρέπεια, τη συμπόνια. Να επαναφέρουμε την ελπίδα, για κάθε 
άνθρωπο σε αυτόν τον κόσμο.


Το 2021 συμπληρώνουμε 10 χρόνια Συνεδρίου και γιορτάζουμε τα 25 χρόνια του ΙΣΝ:

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Ιδρυτή μας, τον αείμνηστο Σταύρο Νιάρχο, και όλους τους 
συναδέλφους μας στο ΙΣΝ που έχουν συμβάλει στην αποστολή μας, να προσπαθούμε να 
βελτιώσουμε τις ζωές των συνανθρώπων μας σε όλο τον κόσμο, τα τελευταία 25 χρόνια.

Οπότε, όπως κάναμε και χθες, θα θέλαμε να μοιραστούμε ξανά μαζί σας τα δικά μας «25 
χρόνια σε 25 λεπτά», καθώς κάνουμε ανασκόπηση όσων έχουν συμβεί και 
ανασυντασσόμαστε για να σχεδιάσουμε τα επόμενα 25 χρόνια προσφοράς στην κοινωνία 
στο σύνολο της.


Σας ευχαριστώ όλους!”


